

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию Носкина Сергея  
Анатольевича на тему: «Механизмы обеспечения экономической  
безопасности региона в условиях цифровых преобразований»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством  
(экономическая безопасность)**

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования**

Динамичность и противоречивость тенденций и событий в современном мире привлекают внимание руководителей и исследователей к проблемам экономической безопасности на всех уровнях ведения хозяйственной деятельности. В федеративном государстве экономическая безопасность регионов, как промежуточного уровня хозяйствования, является, с одной стороны, фактором и результатом макроэкономической стабильности и положения национальной экономики в мировой хозяйственной системе, а с другой стороны — успешности деятельности хозяйствующих субъектов микроуровня. Помимо многочисленности и многообразия межуровневых взаимосвязей, проблема обеспечения экономической безопасности региона осложняется необходимостью решения задач в условиях активного инновационного процесса и цифровой трансформации. Стремительные перемены, вызванные использованием цифровых технологий, значительно расширили масштабы и спектр проблем при обеспечении экономической безопасности.

Государственная стратегия экономической безопасности страны до 2030 года предусматривает формирование механизмов и инструментов обеспечения экономической безопасности на федеральном и региональном уровнях.

Несмотря на огромный интерес исследователей к вопросам экономической безопасности, экономике регионального уровня и процессу цифровой трансформации порознь, сочетание этих аспектов до настоящего времени остается недостаточно изученным. Результаты исследования указанного аспекта имеют широкие перспективы практического использования.

Изложенное подтверждает актуальность темы диссертационного исследования Носкина С.А., которая проявляется в выборе объекта и предмета исследования, постановке его цели и задач. Обстоятельства, обусловившие изменение характера торгово-экономических отношений России с рядом стран, усиливают актуальность проведенного исследования.

## **2. Степень обоснованности и достоверности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании**

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается:

последовательностью проведения исследования и построения диссертации, внутренним единством содержания, взаимосвязью цели, поставленных задач и достигнутых результатов;

выбором теоретической базы исследования, охватывающей разные аспекты теории экономической безопасности, региональной экономики и цифровой трансформации;

выбором методологической базы исследования, наряду с общенаучными методами включающей специализированные методы экономического исследования и методы эмпирических исследований;

выбором информационной базы исследования, включающей нормативно-правовую информацию, официальную статистику, ведомственную отчетность, результаты самостоятельно проведенных автором опросов;

апробацией основных результатов диссертационного исследования на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях, в публикациях автора и в учебном процессе.

## **3. Анализ содержания диссертационного исследования**

Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, структура которой определяется поставленной целью и последовательностью решаемых задач. Работа состоит из основной части, изложенной на 177 страницах, включающей в себя введение, три главы, заключение и список использованных источников, содержащий 192 наименования, и 9 приложений.

Научные результаты и сделанные автором в ходе диссертационного исследования выводы изложены логически последовательно и достаточно

полно. Автореферат отражает содержание работы и основные результаты диссертационного исследования.

Во введении сформулированы актуальность темы диссертации, ее цель и задачи, объект и предмет исследования, элементы научной новизны.

В первой главе «*Теоретический базис оценки и управления экономической безопасностью региона в условиях цифровизации*» рассматриваются экономическая безопасность региона как условие обеспечения национальных стратегических приоритетов развития и цифровая трансформация экономической системы как дестабилизатор экономической безопасности региона; приводится классификация угроз экономической безопасности региона в условиях цифровизации экономики.

Во второй главе «*Анализ современных тенденций региональных хозяйственных систем в контексте выработки инструментов обеспечения экономической безопасности*» проанализированы тенденции развития региональных хозяйственных систем; описан подход к комплексной оценке условий цифрового развития региона с позиций его экономической безопасности; изложен методический подход к оценке уровня экономической безопасности региона с учетом факторов цифрового развития.

В третьей главе «*Развитие инструментария управления экономической безопасностью региона на основе учета условий цифровой трансформации*» изложены научные взгляды на совершенствование механизма обеспечения экономической безопасности регионов, дан алгоритм экспресс-оценки приоритетности угроз экономической безопасности региона в условиях цифрового развития; даны рекомендации по внедрению мониторинга экономической безопасности регионов с учетом цифровой трансформации экономики.

В заключении отражены основные результаты, полученные в диссертационном исследовании.

#### **4. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования**

Научная новизна диссертационной работы состоит в обогащении теоретических и практических положений, относящихся к управлению

экономической безопасностью регионов в условиях цифровой трансформации управленческих и хозяйственных процессов.

Обладают научной новизной и значимыми научными результатами следующие положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:

1. В диссертационном исследовании дополнена классификации угроз экономической безопасности за счет введения классификационного признака, отражающего воздействие угроз и дестабилизирующих факторов на процесс цифровой трансформации экономики региона и цифровое развитие общества (стр. 45-47). Данный признак может быть взят за основу при выявлении уязвимых зон в экономике региона и разработке превентивных и противодействующих мероприятий по устранению угроз экономической безопасности региона.

2. Автором предложен комплекс аналитических инструментов для диагностики стратегических угроз экономической безопасности региона, обусловленных условиями и результатами цифрового развития региональной социально-экономической среды (стр. 70-79), который может использоваться для оценки изменения состояния экономической безопасности под воздействием внешних и внутренних факторов, в том числе, целенаправленных мер по ее укреплению. В составе комплекса автором выделены система детерминант цифрового развития, стратегические карты и интегральный показатель цифрового развития.

3. В диссертации разработана система показателей и критериев, на основе которой автор предлагает производить оценку уровня экономической безопасности региона в виде интегрального показателя (стр. 88-97), что позволит осуществлять рейтингование и выявлять группы регионов со сходными условиями и/или проблемами (стр. 97-100). Показатели характеризуют бюджетно-финансовую, инновационно-инвестиционную, стратегическую и продовольственную безопасность региона, а также качество жизни населения и уровень развития человеческого капитала с учетом показателей цифровой трансформации.

4. В работе обоснована потребность в проведении экспресс-оценки угроз экономической безопасности региона (стр. 117-128), которая может проводиться с целью мониторинга реализации стратегии регионального

развития, корректировки тактических мер и/или изменения стратегических приоритетов в процессе управления состоянием экономической безопасности, и разработана экспертная процедура экспресс-оценки.

5. Автором разработаны и обоснованы предложения по организации системы мониторинга уровня экономической безопасности региона и ее реализации в виде цифровой платформы (стр. 132-142). Цифровая реализации и платформенный характер системы дадут возможность реализовать широкое коммуникационное поле и позволят формировать механизмы принятия решений с использованием современных цифровых технологий.

Таким образом, предложенный Носкиным С.А. комплекс научно-исследовательских положений по управлению экономической безопасностью регионов обладает научной новизной, а основные выводы, результаты исследования являются теоретически и практически значимым для развития научных направлений специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность»).

## **5. Замечания по диссертационной работе**

В целом, положительно оценивая результаты диссертационной работы, отмечаю вопросы и дискуссионные положения, требуют пояснения.

1. Первая глава диссертации во многом носит описательный характер, Значительно обогатила бы данный раздел развернутая точка зрения автора по каждому из рассматриваемых вопросов, формирующих представления о механизмах обеспечения экономической безопасности региональных социально-экономических систем с учетом проводимых цифровых преобразований.

2. В тексте диссертации приводится понятие «рыночный долг» (с. 55). Необходимо пояснить, что понимает автор под данным термином и возможно ли применение понятия «нерыночный долг».

3. Интегрированные показатели, характеризующие уровни экономической безопасности регионов ЦФО (рис. 29; с. 100), следовало представить в динамике по годам, а не по регионам.

4. Из текста диссертации не совсем понятно, что значит «критическая вероятность воздействия угрозы» и каким образом она определяется (табл. 28; с. 125-126).

5. Автором представлены стадии установления целей в дорожной карте обеспечения экономической безопасности региона (рис. 37; с. 147). При этом стадии установления целей никак не увязываются с анализом цифровых преобразований, как было заявлено в теме диссертационной работы.

6. В диссертации представлен фрагмент карты достижения целей экономической безопасности региона в контексте стратегических приоритетов развития и оценки рисков (табл. 34; с. 149). Однако таблица содержит только «шапку». Здесь не хватает иллюстративных данных в качестве примера.

Сделанные замечания не снижают научной значимости и достоверности полученных в диссертации результатов, но задают направления дальнейшего развития заложенных в работе научных идей соискателя.

**Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

Диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и успешно решена актуальная и важная для народного хозяйства России задача управления экономической безопасностью регионов в условиях цифровых преобразований. Результаты работы можно охарактеризовать как новые для развития теории экономической безопасности и имеющие практическую значимость.

Диссертационная работа выполнена в соответствии со следующими пунктами паспорта научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность): п. 12.4 – Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов повышения экономической безопасности; п. 12.7 – Классификация угроз экономической безопасности по сферам экономики (производственная, социальная, финансовая, внешнеэкономическая, военно-промышленная и др.); п. 12.10 – Механизмы и инструменты создания эффективной системы экономической безопасности; п. 12.22 – Методология мониторинга факторов, угрожающих экономической безопасности.

Диссертационное исследование на тему: «Механизмы обеспечения экономической безопасности региона в условиях цифровых

преобразований» отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор работы, Носкин Сергей Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор, профессор кафедры экономической безопасности и управления социально-экономическими процессами федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет МВД России)

 Литвиненко Александр Николаевич

« 23 » мая 2022 г.

Контактные данные:

Российская Федерация, 198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1, E-mail: [lanfk@mail.ru](mailto:lanfk@mail.ru), Тел.: (812) 744-70-00

Согласен на автоматизированную обработку персональных данных.

